

她陪伴成千上万人嬉笑怒骂——

Siri,谁的声音在和全世界聊天



整理 / 陈泱

在过去的两年里，她为人们读短信、设定闹钟，也提供天气预报；听你无休止的发牢骚，偶尔还能给出建议；哪怕你上一秒还在斥责她，下一秒她也会毫无怨言地为你提供附近的餐厅信息；更高级点，她还能和好莱坞影星塞缪尔·杰克逊、佐伊·丹斯切尔在一起“演”对手戏。尽管有时她被嘲笑一无是处，但她一直陪伴在你身边——

她就是 Siri。

2011 年 10 月，苹果公司随 iPhone 4S 款手机推出了这一虚拟“助理”，从此，这个音调颇为冷峻淡定的女性声音便风靡了全世界——Siri 向人们证明，她不仅仅是个合格的手机助手，她也是个名副其实的“女人”——当你问 Siri 的年龄时，她会毫不犹豫地回答你：“关你什么事啊？”如此真实的 Siri，让全球万千苹果手机用户把她当成了朋友——因此，也有越来越多的人想知道，这个赋予了 Siri 声音、陪伴成千上万人嬉笑怒骂的女子究竟是谁？

01. 她塑造了爱闹脾气的 Siri

尽管苹果公司从没公布过 Siri 的身份，但所有迹象都表明 Siri 就是美国女配音员苏珊·贝内特。一直以来，尽管她的声音无处不在，她却不想成为聚光灯的中心。

然而上个月，科技新闻网站 The Verge 发布了一则视频《Siri 如何找到自己的声音》，使一些网友误认为配音员艾莉森·达夫迪是 Siri。达夫迪否认后，大家更是叫嚷着誓要找到 Siri 的原声。于是，苏珊·贝内特想“管他的，此时不公开，更待何时？”

2005 年，软件公司

ScanSoft 在为新项目寻求配音时，找到了亚特兰大的 GM Voices 公司。贝内特和这家公司合作过多次，于是公司就将她的名字列入了备选名单。最后，ScanSoft 独独挑中了她的声音。当年 6 月，贝内特签下了一份“售卖”自己声音的合同——为构建语音库录制声音。

那年的整个 7 月，贝内特每天都要在家庭录音室里工作 4 个小时。由她录制单独的音节、短语、句子，如此不停重复，然后由技术人员再从中提炼出元音、辅音、双元音等要素，并以她的音调和速度播放出来。接着，这些声音碎片再进入合成阶段，构词、造句，形成段落。

一般来讲，试音是通过电子邮件完成的。只要她愿意，她工作时可以只穿件睡衣，或健身衣。“有些人能一个小时接一个小时不停读，可我做不到，太枯燥了，这时我就休息一下，或许正因为这样，Siri 的声音有时才听上去像在闹脾气。”

不过贝内特那时还不知道自己的声音会被用在哪儿，她猜想可能是某个电话公司的语音系统之类。她是按小时收费的，一单工作结束就接下一单，可她不愿透露当时的录制报酬。

2011 年 10 月，iPhone 4S 上市，首次启用了 Siri。贝内特打开苹果公司的网站，观看了 Siri 程序发布的视频。她明白，而且那么确信——“那就是我的声音。”

然而，要证明贝内特就是 Siri 可不容易，如果能有乔布斯的感谢信或证书之类的东西那就更好了。

科技界，尤其是语音合成界，充满了神秘，也受到了各种保密协议的限制。同样受限于律师和客户间的保密约定，贝内特的律师史蒂夫·西德曼也不能提供有关合同。不过，自去年贝内特成为他的客户，他就意识到了这个女人和 Siri 之间的关系。

2005 年 10 月，贝内特完成录音后几个月，Scansoft 公司买下了纽昂斯通讯，并启用该名字。业内普遍认可，纽昂斯就是为苹果提供 Siri 技术的公司。

不过纽昂斯不愿对此事予以置评，苹果公司也不予置评。于是，CNN 雇了一名语音鉴定专家，将贝内特和 Siri 的声音进行对比。经过 4 小时的比对后，结论是——“这两个声音完全相同，100% 吻合。”

02. 第一台 ATM 说话也靠她

儿时，贝内特最喜欢的玩具是一套“电话”，有红色机座、听筒，还有电话线，这样她就能假装和别人通话。音乐和歌声始终是她生活的一部分。1970 年一次偶然的机会，让贝内特成为了配音员。当时，她去了亚特兰大的多普勒工作室，那天的配音员有事没来，于是工作室的

老板说：“苏珊，来吧，你没有口音，来试试读下这个。”

贝内特这么做了，从此，一条全新的职业道路在她的面前展开。

她也并非生来就没有口音。贝内特出生在佛蒙特州，在新英格兰地区长大。她的发音中，字母“r”总有些滑稽。你能想象 Siri 是个新英格兰人吗？不过，她在纽约北部的生活帮她改掉了一部分口音。

后来，她被选中成为美国合众银行“提款机蒂莉”——第一台 ATM 机的电视和广播广告的“声优”。那已经是 40 年前的事了，可贝内特至今仍能准确无误地记起那首音调很高的广告歌。

“我的事业从一台机器开始，”贝内特说，“我非常确信，你每天都能在某些地方听到我的声音。”

1972 年，贝内特来到亚特兰大，和她的第一任丈夫结婚。她彻底爱上了这个城市。当这段婚姻结束后，她仍选择留在了那儿。

03. “Siri 之子”的尴尬

贝内特平时说话的声音并没什么特别，只要她不主动承认，就没人会知道她是 Siri，如果不是受到了别人的怂恿，比如她 36 岁的儿子——有时他会称自己为“Siri 之子”。

“她的声音出现在我生活的每个角落。我在科罗拉多读大学的时候给银行打电话，电话那头传来的却是我母亲的声音——告诉我，您的银行余额仅为——4 元。”卡梅伦·贝内特说。

卡梅伦第一次发现自己的母亲可能就是 Siri 时，是在看 iPhone 4S 的电视广告。广告中，著名电影导演马丁·斯科西斯竟然在跟他的母亲 (Siri) 对话。当卡梅伦自己买了手机，他的母亲又开始在 GPS 里对他大吼大叫，让他不自觉想回喊：“妈妈，够了！”

“她成了历史的一部分，”卡梅伦说，“跟她解释这些很有意思，毕竟她大概只用手机 8% 的功能。”

贝内特回忆，当她买下苹果手机，第一次和……她自己说话，她说她“一时竟被吓到了”。这实在太诡异了，但很快她就恢复了平常，用她的话来说，她只是发挥了自己的技术专长。“不过我从不对它大吼大叫。”贝内特说。她也明白，并不是每个人都像她这么仁慈，“是的，我也担心我每天该受到多少人的诅咒啊……”

随着苹果最新系统 iOS7 的发布，Siri 有了新的演绎者。如果说贝内特一点也不遗憾，那是假话，但对她来说，她的工作始终都伴随着革新。

随着技术越来越人性化，贝内特相信，一切皆有可能。“我真的相信将来有一天，你可以录下自己的声音，当你(向手机)问话时，回答的人会是你自己，”她说，“至少，我就是这么过来的。”

(上接 A07 版)

让女性受益受惠的这五年



吴怒华
溆浦县妇联主席

说到溆浦女性的这五年，吴怒华最大的感受便是女性参政议政比例的大幅提升。“以前只在溆浦县委和县政府里有女性领导干部，如今，溆浦县人大、政协里也有了女领导干部的身影。”吴怒华说，溆浦县对乡镇女干部的提拔力度也在不断加大，目前溆浦乡镇里最年轻的“一把手”就是一位“80 后”女性。

五年来，溆浦县妇联也加大了对弱势女性的关怀。“我们为农村妇女进行免费的‘两癌’普查，对‘先心病’儿童进行免费筛查，让他们得到免费治疗或资助。为了让留守儿童感受到温暖，溆浦县妇联发动全县有能力、有爱心的女性和孩子们结对帮扶，同时开设留守儿童课堂，对孩子们进行心理辅导和指导。”

“下一个五年，我们在女性创业这一块还大有可为。”吴怒华表示，溆浦县妇联将进一步帮助女性提升创业、就业意识，开设巾帼创业就业培训班，鼓励有一定基础的妇女立足实际、积极创业。同时，针对普通农村妇女开展缝纫、家政等方面的就业技能培训，鼓励她们通过勤劳双手创造更多财富。

“娘家人”陪伴我创业



谭霞 霞飞中药材开发有限公司负责人

以一名基层返乡大学生创业代表的身份参加此次怀化市妇女第四次代表大会，谭霞更觉自己肩负重任。“我不仅要做一个能够兼顾家庭和事业的新时代女性，也要通过自己的行动，鼓舞更多的女同胞一起走出创业的路子。”

2009 年，毕业于怀化学院的谭霞回到家乡麻阳县楠木桥村，走出了药材种植的第一步。创业的道路并不平坦，谭霞也遇到了不少坎。“但我获得了国家给予的 8 万元贴息贷款，麻阳妇联的领导也非常关注我，让我觉得自己不是一个人在战斗。”谭霞说，麻阳苗族自治县妇联不仅在精神上给了她支持，也主动帮她争取各类资金，带她跑项目，为她牵线搭桥，亲切得就像是她的娘家人。经过 4 年努力，谭霞的中药材公司已经从最初的注册资金 100 万元发展到现有资产 1600 万元，拥有 100 亩育苗基地、上千亩种植基地，成为了怀化市的龙头企业。

在下一个五年里，谭霞表示，在发展壮大自己事业的同时，她也将更多地回报社会。目前，谭霞已带动妇女、青年、大学生创业达 60 人次，并承诺将每年拿出不低于利润总额 5% 的资金来支持大学生、青年、妇女创业。“希望更多的女同胞们能够做出成绩，用能力和收获来证明女子同样不输男儿。”

寻找 100 名尿床儿童

孩子 3 岁后再尿床是病，医学上称为“遗尿症”，临床症状为沉睡难醒，即使强拉下床也是迷迷糊糊，东倒西歪。

警惕！孩子尿床危害多——临床突出表现为：多偏瘦、偏矮、好动，且自卑、内向、胆小；易导致注意力不集中、记忆力差、反应慢、脾气暴躁等现象。数据显示：尿床孩子智商比正常孩子低 17%-23%，身高矮 2-5 厘米，29.5% 以上有自

卑、多疑、倔强、偏执等异常心理，成人后 30-50% 有生殖性病变或障碍。且尿床时间越长对孩子的影响越大。

专家提醒：3 岁后，孩子进入生理成长和心理成熟的关键期，家长千万别因“尿床不是病”的错误观念，耽误孩子一辈子！尿床必须及早治疗！

尿床康复专家咨询热线：
0731-82303606
400-9970-400